Тема: «Життєвий і творчий шлях Т.Г. Шевченка. 

           Антін Лотоцький «Малий Тарас чумакує»»
Мета: ознайомити учнів із життям і творчістю великого

 сина українського народу – Т.Г. Шевченка, вчити осмислю- вати і розуміти прочитане і почуте; формувати бажання творчо працювати над проектами; 

розвивати памʼять, увагу, культуру звʼязного мовлення;

виховувати бажання пізнавати нове, любов до творчості 

Т.Г. Шевченка.

Обладнання: 
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виставка книг Т.Г. Шевченка і книг інших письменників  

. .   про нього;
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 виставка дитячих малюнків;
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 плакат «Хата Шевченка»;
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    малюнок до твору Антіна Лотоцького «Малий Тарас чу-  

  . макує»;
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    проектна картина до вірша «Садок вишневий коло хати»;
    мультимедійна презентація.

   Тип уроку: урок засвоєння нових знань з використанням інтерактивних технологій.

Хід уроку

І Організаційний момент

Учитель: У нас сьогодні багато гостей. Давайте привітаємось з ними і подаруємо їм свою усмішку.

Діти: Доброго ранку!

Учитель: Сідайте, будь ласка.

ІІ Актуалізація опорних знань

Слайд з віршем.

(На фоні музики вчитель читає вірш).

Учитель: Діти, послухайте вірш і скажіть: «Чиї слова були пророчі і розбудили світ від сну?»
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Коли в душі моїй тривога,
Коли в душі пекельний щем,
Іду до нього, до живого,
У Всесвіт віршів і поем.
І в дощ, і в сніг карбую кроки,
І чую, дивлячись в блакить: 
Реве та стогне Дніпр широкий,
Щоб розбудить всіх тих, хто спить.


Чиї слова були пророчі, і розбудили світ від сну? 

(Пророчими були слова великого українського поета 

Т.Г. Шевченка. Він мріяв і закликав до того, щоб Україна стала вільною. І його мрії здійснились.)

Слайд 

Портрет Т.Г. Шевченка

  
                                       (1814 – 1861р.)

Учитель: І саме мудрості будемо вчитися у нього, у людини, яку можна охарактеризувати такими словами: 

Слайд

Відкрийте таємницю загублених літер. Ким же був Т.Г. Шев-ченко? 

К р і п а к                               х у д о ж н и к
н е в і л ь н и к                     п о е т
с и р о т а                              к о з а ч о к
п а с т у х                               К о б з а р
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Слайд
                                  Шевченко – патріот України

                                 Він:

                     

Учитель: Т.Г. Шевченко – патріот України. У ньому наша історія, наша мрія, наша надія. Він народний співець, який подарував нам безцінний скарб. Цей скарб – його чудові твори, в яких струменить любов до Батьківщини та турбота про її майбутнє.

(Показ виставки книг Т.Г. Шевченка, його рукописної книги та книг інших письменників про великого Кобзаря.)
Отже ми починаємо вивчати новий розділ.

Як він називається? (Розділ називається «Шевченкове слово».)

Слайд

Тема уроку: «Життєвий і творчій шлях Т.Г. Шевченка. Антін Лотоцький «Малий Тарас чумакує»». 

Слайд

Очікувані результати:


       Більше дізнаємось про життя і творчість Т.Г. Шевченка.

       Навчимося розуміти красу поезії.

       Поглибимо уміння працювати з текстом: 
· вибирати головне;
· в особах читати діалог;
· робити висновки. 
Учитель: Багато письменників і науковців вивчали життєвий і творчий шлях Т.Г. Шевченка. Ми теж над цим працювали.

Пропоную послухати результати досліджень Землянської Дар’ї  Іллівни і Рудяк Валерії Віталіївни. А ви подумайте і задайте свої запитання дослідникам.

Слайд 

Село Кирилівка. Хата Т.Г. Шевченка

Учениця1: Ми працювали над проектом з теми: «Життєвий і творчий шлях Т.Г. Шевченка»

Мета проекту: познайомитись з біографією Т.Г. Шевченка та його поезією і поділитися інформацією з однокласниками.



Т.Г Шевченко народився 9 березня 1814 року в селі Моринцях, Київської губернії. Він протягом усього життя мріяв про загальну грамотність серед простих людей. 



Сам Тарас почав учитися грамоти в сім років. Його 

першим учителем був батько, Григорій Іванович. 



А ще його віддали до дяка «в науку». Дяк навчав дітей по церковних книгах. За найменшу провину дітей били різ- ками. 

Учениця2: Та не довго тривала Тарасова наука. Коли йому було 9 років, померла мама. А в 11 років, помер і батько.

 Багато лиха довелося зазнати Тарасикові. 

Учитель: Які запитання ви хочете задати дослідникам?

(Наприклад: Якою літературою ви користувались при створенні проекту? Та інші.)

Ви гарно попрацювали. Молодці! 



Ми побуваємо в театрі. Зануримося у світ життя кріпаків. Яким же воно було?
Учениця: В похилій хаті край села.
      Над ставом, чистим і прозорим. 

      Життя Тарасику дала 

      Кріпачка-мати, вбита горем.

   (  Входить малий Тарас і його мати.)
Мати: Як гірко, як нестерпно жаль,
Що долі нам нема з тобою!
Ми вбогі, змучені раби.
Не маєм радісної днини.
Нам вік доводиться терпіть.
Не розгинать своєї спини.
Промовиш слово - і нагай
Над головою люто свисне.
І так усюди - з краю в край
Панує рабство ненависне.
Росте неправда на землі
Згорьованій, сльозами злитій.
О любі діточки малі,
Одні залишитесь на світі!
Ну хто замінить вам мене. 
Рожеві квіти нещасливі. 
Коли безжальна смерть зітне
Мене на довгій панській ниві?
Учитель: Так яким було життя кріпаків за часів Т.Г. Шев- ченка? (Тяжким, нестерпним, безправним. Кріпаків били, змушували працювати, не розгинаючі спини.)



Але, діти, у кожної людини у житті є щось приємне, що залишає спогади у душі на все життя. Послухайте слова Тарасика. Що ж надихало Тараса Шевченка до життя і творчості?

(На плакаті хата і садок вишневий коло хати.)

 Тарас: … Наша бідна, старенька біла хата з потемнілою солом'яною покрівлею і чорним димарем, а біля хати на припічку яблуня з червонобокими яблуками, а навколо яблуні квітник, улюбленець моєї незабутньої сестри, моєї ніжної няньки! А біля воріт стоїть стара гілляста верба із засохлим верховіттям, а за вербою стоїть клуня, оточена стогами жита, пшениці і різного всякого хліба; а за клунею, по косогору, йде вже сад. 
Учитель: Що ж надихало Тараса Шевченка до життя і твор- чості?
(До життя і творчості Т.Г. Шевченка надихала любов до рідної хати, до краси природи, до України.)

Учитель: Дійсно, все це надихало його до створення поезії.

Послухайте вірш «Садок вишневий коло хати» і скажіть, що ще дуже любив великий український поет, підтверд- жуючи строками із вірша?

(Оцінювання акторських здібностей учнів.)

ІІІ Робота над новою темою

Переходимо до читання статті про Т.Г. Шевченка на сто- рінці 20.



Прочитайте статтю і скажіть: «Коли перед Шевчен- ком відкрився новий світ?»

(Перед Шевченком відкрився новий світ, коли його вику- пили із кріпацтва в 24 роки.

А скільки років поет почувався вільною людиною? 

(13 років.)

Слайд
IV Фізхвилинка

Малий Тарас і сестра Оленка, як і всі діти, любили ігри. Одна з них «А я у гай ходила». Давайте і ми підемо у гай по квіти.

(Діти під музику виконують рухи і вірш.)

У гайок ми всі ходили.

Квіти там збирать хотіли.

Та за зайцем гнався лис.

Ще й ведмедик біг у ліс.

Ми швиденько потікали

І за парти посідали.
V Робота над оповіданням Антіна Лотоцького «Малий Тарас чумакує». 

1. Знайомство з оповіданням

Послухайте оповідання Антіна Лотоцького у вико-

нанні диктора і скажіть: «Що нового дізналися про життя Т.Г. Шевченка?»

Слайд 

DVD програма 

(Ми дізналися, що після смерті матері життя Т.Г. Шевченка стало нестерпним, бо мачуха била малого Тарас. І батько 

взяв сина з собою чумакувати. А ще дізналися , що малий Тарас побував у степах Херсонщини.)

2. Словникова робота



Пояснення невідомих слів у тексті сьогодні проведе група мовознавців – дослідників. 

Слайд

Чумацький Шлях - це українська назва Галактики, у якій розташована наша сонячна система, а також усі зорі, які ми бачимо неозброєним оком. 



Ще Чумацький Шлях відомий під назвою Молочний Шлях, бо зорі розсипались по небу і освітлюють його молочним сяйвом. 

Слайд

Чумацтво – це торговий промисел на возах.

Віз – це велика дерев’яна конструкція для перевезення важких вантажів по бездоріжжю степів.

Слайд

Баня – купол, дах, що має форму півкулі.

Ясир – бранці, полонені. 

Запорожці – вільні козаки, які жили за порогами Дніпра.

Татари – нападники, вороги чумаків.

Пасинки – прийомні діти.

Учитель: Ви гарно провели дослідницьку роботу. Дякую!

А тепер попрацюємо над читанням складних слів. Перед вами словнички.
Слайд

Індивідуальний словник

вибираєшся
перехрестилися
допитується
котиться, здоганяють 
а) Читаємо «Луною» повільно;
б) Швидше;

в) Разом і дуже швидко.

Що об’єднує всі ці слова? 

(Вони виражені однією частиною мови – дієсловом.) 

3. Повторне читання оповідання 

Щоб краще зрозуміти зміст, прочитайте оповідання мовчки і скажіть: «Чому Тарас хотів чумакувати з батьком?»

4. Робота над художніми висловами



Зачитайте виділені вислови і поясніть їх.

5. Творча робота в групах



Пропоную для подальшої роботи поділитися на групи за символами, які знаходяться у вас на партах.

І група              Виберіть опис Кирилівки і підготуйте виразне читання цього уривка. Зверніть увагу, яку пору року описує Антін Лотоцький.

ІІ група                  Знайдіть уривок до малюнку на стор.21

Попрацюйте в трійках і підготуйте читання за особами. Зверніть увагу,  по яких місцях проїжджали Тарас з бать- ком.

Слайд Херсонський степ


ІІІ група                 Знайдіть уривок, у якому говориться про

що замислився Тарас. Виразно навчіться читати і скажіть, які риси характеру хлопчика проявились під час усієї подо-

рожі.
     6. Перевірка роботи в групах
-

По яких місцях проїжджали Тарас з батьком?

- 

Які риси характеру хлопчика виявились під час подо- рожі?

(Допитливість, сміливість, любов до природи, до волі, гордість за героїчне минуле запорожців і їх перемоги.)
VI Підсумок уроку



Підсумок уроку проведемо у вигляді інтерв’ю.

- 

Які запитання ви можете задати по темі уроку один одному?
- 

Чи досягли ми очікуваних результатів? Чому навчи- лися?     
-

А які види роботи вам найбільше сподобалися?

Слайд

Вшанування пам’яті Т.Г. Шевченка

- 

  Як же сучасні люди вшановують пам'ять Т.Г. Шевчен- ка?

(Встановлюють пам’ятники, пишуть відгуки про його твор- чість, складають вірші про великого Кобзаря.)

-

А учні нашої школи як вшановують пам'ять Т.Г. Шев- ченка?

(Проводимо конкурси віршів, малюнків, поробок, Шевчен-  ківські тижні.) 
Учитель: Дякую! Працювати над цим оповіданням ми продовжимо ще на наступному уроці.

Слайд      Домашнє завдання

І група: стор. 20 -22, намалювати малюнок до епізоду, який найбільше сподобався.
ІІ група: стор. 20 - 22, виразно читати за особами.
Творча група: опис Кирилівки напам'ять.  
Міністерство освіти і науки України

Херсонська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1

Херсонської міської ради


з теми: «Життєвий і творчий шлях

 Т.Г Шевченка. Антін Лотоцький «Малий Тарас чумакує»»
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Молодці!





   історія





     мрія





      надія





   народний       .    співець





люблячий син своєї Батьківщини








